
2016年高考文科数学试卷解析

（山东卷）

本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，共4页。满分150分。考试用时120分钟。考试结束后，将将本试卷和答题卡一并交回。
注意事项：
1.答卷前，考生务必用0.5毫米黑色签字笔将自己的姓名、座号、考生号、县区和科类填写在答题卡和试卷规定的位置上。
2.第Ⅰ卷每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，在选涂其他答案标号。答案写在试卷上无效。
3.第Ⅱ卷必须用0.5毫米黑色签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应的位置，不能写在试卷上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不能使用涂改液、胶带纸、修正带。不按以上要求作答的答案无效。
4.填空题直接填写答案，解答题应写出文字说明、证明过程或演算步骤.
参考公式：如果事件A,B互斥，那么P(A+B)=P(A)+P(B).
第I卷（共50分）
一、选择题：本大题共10小题，每小题5分，共50分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.
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【答案】A
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考点：集合的运算
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考点：1.复数的运算；2.复数的概念.

（3）某高校调查了200名学生每周的自习时间（单位：小时），制成了如图所示的频率分布直方图，其中自习时间的范围是[17.5，30]，样本数据分组为[17.5，20)，[20，22.5)，[22.5,25)，[25，27.5)，[27.5，30).根据直方图，这200名学生中每周的自习时间不少于22.5小时的人数是

（A）56


（B）60


（C）120
（D）140
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【答案】D
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考点：频率分布直方图

[image: image6.jpg](4) EZEx, yiHLE M x2+y2 BB AE R



（A）4（B）9（C）10（D）12

【答案】C

【解析】

试题分析：画出可行域如图所示，点A（3，-1）到原点距离最大，所以
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考点：简单线性规划

（5）一个由半球和四棱锥组成的几何体，其三视图如图所示.则该几何体的体积为
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【答案】C

【解析】

试题分析：
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考点：1.三视图；2.几何体的体积.

（6）已知直线a，b分别在两个不同的平面α，b内，则“直线a和直线b相交”是“平面α和平面b相交”的

（A）充分不必要条件
（B）必要不充分条件

（C）充要条件
（D）既不充分也不必要条件

【答案】A
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考点：1.充要条件；2.直线与平面的位置关系.
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【答案】C
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考点：余弦定理
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考点：1.导数的计算；2.导数的几何意义.

第II卷（共100分）
二、填空题：本大题共5小题，每小题5分，共25分。
（11）执行右边的程序框图，若输入n的值为3，则输出的S的值为_______．
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【答案】[image: image17.wmf]1
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考点：程序框图

（12）观察下列等式：
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考点：合情推理与演绎推理

（13）已知向量a=(1,–1)，b=(6,–4)．若a⊥(ta+b)，则实数t的值为________
【答案】-5 
【解析】

试题分析：
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解得t=-5 
考点：平面向量的数量积
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两个焦点，且2|AB|=3|BC|，则E的离心率是_______．
【答案】2 
【解析】

试题分析：

依题意，不妨设AB=6，AD=4作出图像如下图所示
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【解析】

试题分析：

画出函数图像如下图所示：
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由图所示，要f(x)=b有三个不同的根，需要红色部分图像在深蓝色图像的下方，即[image: image26.wmf]22
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解得m>3

考点：函数的图像与性质，数形结合，分段函数

三、解答题：本大题共6小题，共75分
（16）（本小题满分12分）

某儿童乐园在“六一”儿童节退出了一项趣味活动.参加活动的儿童需转动如图所示的转盘两次，每次转动后，待转盘停止转动时，记录指针所指区域中的数.设两次记录的数分别为x，y.奖励规则如下：

[image: image27.jpg]@EWS3
&3 » MAFHTAE—s

onw28
73 L, MEEFAF—; o



③其余情况奖励饮料一瓶.

假设转盘质地均匀，四个区域划分均匀.小亮准备参加此项活动.

（I）求小亮获得玩具的概率；

（II）请比较小亮获得水杯与获得饮料的概率的大小，并说明理由.
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【答案】（I）5/16.（II）小亮获得水杯的概率大于获得饮料的概率.
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所以，小亮获得水杯的概率大于获得饮料的概率.

考点：古典概型

（17）（本小题满分12分）
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考点：1.和差倍半的三角函数；2.三角函数的图象和性质； 3.三角函数的图象和性质.

（18）（本小题满分12分）www.gaosan.com
在如图所示的几何体中，D是AC的中点，EF∥DB.
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（I）已知AB=BC，AE=EC.求证：A[image: image36.png]i 22 2B (ZXXK.COM)




C⊥FB；
（II）已知G,H分别是EC和FB的中点.求证：GH∥平面ABC.
【答案】（Ⅰ）证明：见解析；（Ⅱ）见解析.

【解析】
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考点：1.平行关系；2.垂直关系.

（19）（本小题满分12分）
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考点：1.等差数列的通项公式；2.等比数列的求和；3.“错位相减法”.

 (20) (本小题满分13分)

设f(x)=xlnx–ax2+(2a–1)x，a∈R.

(Ⅰ)令g(x)=f'(x)，求g(x)的单调区间；

(Ⅱ)已知f(x)在x=1处取得极大值.求实数a的取值范围.gaosan.com
[image: image41.jpg]te=1 (g a<n, mdlY smammmy(©), .

1
i

(1
Ka>0g, M?g(")ﬁiﬁu‘ii‘g@ﬂﬁt Zﬂ], ﬁmmmbf ] .

1
a>—
(I 2.,

| &:2ii0 Bt
REAF (1 )mf(x) Inx—2av+2a,

g(x)=Inx-2ar+2axe(0,+x)

RECA M ﬁ

it a<0pt, ¥ a>0pmFmmERe



[image: image42.jpg]1 1
0<a<— - a> =

1
i SO0 surpre. o%a<on, ox 20, 0% 2m, 0% 2w,

-




[image: image43.png]EREHT: (18 f"(x) =Inx—2ax+2a,

T8 g(x) =lnx—2ax+2a.xe(0,4x),

1 1-2ax
Mg'(x)=—=2a=
* *

Ha<0rt,
xe(00), g'(x)>0, HiFtg(x) BB
%a>08,

xE(O‘i)ﬂx 2(x)>0, B g(x) B R,
xs(i‘ﬂ)ﬁx £(x)<0, B glx) BB
Bl o <0nt, g (x) S BB (0.4) s

Ha>o8, Mg(x)ausmgmﬁ(

oL
2

5 ;mgvaﬁ(im).



 
[image: image44.jpg](i, S M=0,
oxazogy, S0, SV gming.
ming 0Dy, S<0, S giming.

(o) gy, £(3)>0, 7(5) gy

x;

n

b1
53
-3

s () ot BN, FaBE

1 1 (1
g L , 0,
ox’ 7w 2" E(I)’m‘ﬂf(x)ﬁt



[image: image45.png]T e (L), £1(x) <0, xs(Li)m, (250,

B0 S () 0, S BRH, E(l T‘ajmmg,

B0 £ () w1 ARRHR M, TS,

Gta=det, mLom, s I maREE, E (L) eBER,
Foltixe 0.40)1, (<0, £(x)EBEH, TAHE.

@2a>1u1, mo< L <1, ﬁxs(i 1)51, (>0, £() B,

i

Hxe(L+o)if, £'(x)<0, f(x) @i
FRE £ GOTE =1 SERISHRATE, SRS

- FRIHL, SEH RIS a > %




考点：1.应用导数研究函数的单调性、极值；2.分类讨论思想.

 (21) (本小题满分14分)
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（I）求椭圆C的方程；
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(Ⅱ)过动点M(0，m)(m>0)的直线交x轴与点N，交C于点A，P(P在第一象限)，且M是线段PN的中点.过点P作x轴的垂线交C于另一点Q，延长线QM交C于点B.
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考点：1.椭圆的标准方程及其几何性质；2.直线与椭圆的位置关系；3.基本不等式.
